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: Egész évre 8 kor. - fil. 

FFél évre 4 kor. - fil. e 

Negyed évre 2 kor. – fil. 

Előfizetési dijak, hirdetések s bármily 
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: : ! 
s helye 20 fil. ájánikozásoknál eladás vételnél : 

x : min en Kedden. : 

k Hirdetési dijak : 

Egy hasábos garmond sór vagy annak 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

b, sékelt dijak egyzsége szerint. 

köldendők. egll e- gk 

V. vlolyam 1901. rozt 25. szám 

a 

vtoak 
evjezezjevezjezetavjeei 

Az emberi foglalkozásoknál, legyenek azok 

bármilyen természetüek, legkényesebb az a 

rész, mely a pénzkezelésre vonatkozik, kivált. 

olyan eseteknél. hol idegen pénzeket vagyunk 

kénytelenek kezelni, azokkal pedig megbizónk- 

nak elszámolni. Ez tulajdonképpen legtöbb 

esetben bizalmi kérdés, mert ha akadnak 

is olyan — pénz vagy értékek kezelésével 

összekötött — állások, melyeknél az azokat 

betöltők biztositékot kötelesek nyujtani, ez leg- 

több esetben csak puszta formálitásnak mond- 

ható, lévén a letett biztositék a kezelt értékek- 

egyes pénztárnokok, kik gyakran százezteket 

sőt milliókat kezelnek, alig pár ezer koronányi 

biztosítékot tesznek le, tehát olyan csekély 
összeget, melynél minden pillanatban több 
fordul meg a kezükön az idegen pénzből vagy 

értékből. Nyilvánvaló ebből, bogy az idegen 
pénzek és értékek kezelésénél többre kell 

becsülnünk a kölcsönös bizalmat az óvadéknál 

s a valóban és nem csak látszólag becsületes 

embernek semmiféle óvadékra vagy biztositékra 

szüksége nincs, mert őt nem ezek, hanem a 
saját önérzete és erénye tartják meg a becsü- 

letesség ősvényén. 

Az idegen pénzeket és értékeket kezelő nek 

mindenek tölött pontosnak, e mellett pedig 

óvatosnak is kell lennie s különösen ügyelnie 

arra, hogy a reá bizott vagyonról bármely 

pillanatban pontos és hibátlan számadást tudjon 

adni. Szükséges ezért nem csak a naplók vagy 

könyvek pontos vezetése, de az okmányoknak 

rendbentartása is, vonatkozzanak ezek akár a 

bevételekre, akár pedig a kiadásokra, mert a 

pontatlanság sehol sem boszulja meg magát 

annyira, mint az idegen vagyon kezelésénél. 

A saját vagyonommal azt tehetek, a mit akarok, 

ezért senki sem von felelősségre s ha azt 

oktalanul elfecsérlem, akkor a világ legföllebb 

könnyelmünek vagy pazarlónak fog tartani: 

egészen másként áll azonban a dolog akkor, ha 

idegen vagyont kezelek, mert itt alegcsekélyebb 

hiba is már olybá tünik fel mások szemében, 

mintha hütlenül sáfárkodtam volna, a más 

tulajdonát képező értéket a saját czéljaimra 

forditanám, szóval, hogy gonosztévő vagyok. 

Itt a negcsekélyebb mulasztás is gyakran 

igen végzetes következményeket vonhat maga 

után, mint azt egy legközelebb megesett szomoru 

történet bizonyitja, melynek olvasása inditott 

minket ennek a czikknek megirására. 

A Budapesti Hirlap márczius 15-iki Tá-ik 

számában ugyanis a következő hirt találtuk: 

„Két család tragédiája. Bicskei táv- 

: irat két család tragediájáról ad hirt. Metternich 

herczeg pusztagyarmathi főerdészének faáru 

fejében háromszáz koronát adott a minap Sár- 
közi Sándor erdőőr. Sárközi a pénzről nem 

kapott nyugtát é és később, a mikor elszámolásra 
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került a dolog, a föerdész tagadta, hogy a 
pénzt megkapta. A két ember között szóváltás 

támadt s végre Sárközi hirtelen haragjában 

agyonlőtte a főerdészt. A gyilkos azután elbuj- 

dosott, de a csendőrök hamarosan a nyomára 

akadtak. A szerencsétlen ember, a mikor látta, 

hogy nincs menekülése, a csendőrök elfogják, 

agyonlőtte magát. Most két özvegyek és több 

kis árva hullat keserves könyüt, mert elvesz- 
tette kenyérkeresőjét és eltartóját". 

Bizon igazsága van a tudósitónak az utolsó 

megjegyzésnél: két özvegy és több kis árva 

hullatja keserves könnyeit kenyérkeresőjük 

és eltartójuk elvesztése fölött s az egész 

szerencsétlen dolognak a teljesen ártatlanok 

isszák meg a levét, mert ha a két versenygő 

közül hibás is volt valamelyik, az már most 

csendes ember, annak immár nem fáj többé 
semmi. 

Azt, hogy ki volt a hibás, vajjon a fő- 

erdész, vagy pedig az erdőőr, vajjon ki tudná 

már most megállapitani? Mert lehetséges, hogy 

a főerdész csakugyan átvette a pénzt s erről 

megfeledkezett, de az sem lehetetlen, hogy az 

erdőőr csak akarta a háromszáz koronát be- 

szállitani s feledékenységében azt hitte, hogy 

ezt már meg is tette, végre azonban annak a 

lehetősége sincs kizárva, hogy valamelyikük 
a másik feledékenységére számitva, letagadni 
akarta a pénzt saját hasznára és a másiknak 

a rovására. 

Ha ezek az emberek rendesek és pontosak, 

ilyen csakugyan meg nem történhetett volna, 

mert mig ha az egyik a pénzt csak akkor adja 

át, mikor erről megfelelő elismervényt kapott, 

a másik pedig a kapott összeget nyomban 

bejegyezte volna naplójában, a tévedés teljesen 
ki lett volna zárva. Lehetséges azonban az is 
hogy ebben az esetben a tántorithatlan bizalom 
háttérbe szoritotta az ennél sokkal gyakorlatiabb 
hasznu pontosságot. 

Igaz, hogy a bizalom nagyon szép dolog, 
sőt olyas valami, a mi nélkül az emberi társa- 
dalom alig tarthatná fenn magát s vannak 
olyan dolgok, a melyeknél a bizalmat kivéve 
egyébre nincs is szükség, de ismét vannak 
olyanok is, hol maga a bizalom nem elegendő, 
hanem ezen kivül egyéb biztositékokat is szük- 
séges igénybe vennünk, hogy részint magunkat 
megnyugtassuk, részint pedig megbizóink elött 
is mindig egész biztosságal és emelt fővel 
megjelenhessünk. 

A mostani szomoru példából okuljon mind- 

egyikünk s vegye fontolóra, hogy csak némi 
csekély gondotlanság vagy hanyagság is milyen 
veszélybe sodorhatja. mert bár hasonló eset- 
ben nem mindenki vetemednék előbb gyilkos- 
ságra, azután pedig öngyilkosságra, mégis vagy 
anyagi kárát láthatná könnyelmüségének, vagy 
pedig — s a mi meg rosszabb — kitenné 
magát a becsületét nagyon közel érintő gyanunak 

megfosztaná magát elüljárói bizalmától s magára 
vonhatná embertársai gyanuját és megvetését. 

Az irás mestersége nem azért adatott 

sámsmm 
r A C zaa- 

Az áruló fürészszoritó. 
Valaha a rejtélyes gyilkosságokra a lábnyomok 

vezettek leginkább. A modern igazságszolgáltatás azon- 
ban már a lábnyomoknak nem tulajdonit többé pör- 

döntő bizonyitó erőt, mert a furfangos védőknek már 
gyakran sikerült bizonyitaniok, hogy a hóban és a 

sárban levő lábnyomokba egyaránt belefér minden 
rendü és rangu csizma meg czipő. 

Ezért sokat gunyolódtak a lábnyomok felett és 

ime, most egy darabka fa, egy elejtett fürészszoritó 
egy rejtélyes és borzalmas gyilkosságnak vezetett a 
nyomára. A pestvidéki törvényszék már régóta nyomozza 
ezt a kegyetlen gyilkossági ügyet, most végre világos- 
ság dereng benne. 

Az elmult évnek január 26-iki napján, délben a 

gödöllői uradalomhoz tartozó isaszeghi erdő egyik 
tisztásán szétlőtt fejjel találták Benkovics József ura- 
dalmi erdőőrt. A szerencsétlennek a fejét teljesen fel- 
ismerhetetlenné tette egy közvetlen közelből elsütött 
lövés. Semmi nem volt a holttest közelében, a miből 
az erdész halálának a körülményeire következtetni 

lehetett volna. Csupán egy kis fadarab, olyan a milyennél 

A vizsgálat a fürész szoritókötelét szokás fesziteni. 
hetekig eredménytelen volt. 

Ekkor a földmivelésügyi minister 200 korona 
dijat tüzött ki az erdész gyilkosa kézrekeritőjének, a 

belügyminister pedig külön utasitotta a gödöllői csendőr- 
őrsöt, hogy négy embert az eset kideritésére küldjön 
ki. Ezenkivül a budpesti államrendőrség két detektivjét 

is a csendőrség rendelkezésére bocsátották. 

A vizsgálat azon a nyomon indult meg, hogy a 
fürész-szoritóból igyekeztek megtalálni a tettest. A 
csendőrség ugy vélekedett, hogy a fürész-szoritót 

valószinüleg a tettes felejtette ott a tett szinhelyén. 

A tett szinhelyéhez pedig legközelebb Isaszeg fekszik.
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nekünk, hogy segitségével szerelmes leveleket 

irogassunk, de igenis azért, hogy azt foglal- 

kozásunk közben ott mindenütt hasznunkra for- 

ditsuk, a hol ez csak módunkban van. 

Azoknak pedig, kik idegen értékek keze- 

lésével vannak megbizva, még fokozottabb mér- 

tékben kell ügyelniök arra, hogy valamely 

figyelmetlenség által ne tegyék koczkára kenyér- 

adójuknak beléjük helyezett bizalraát s ez által 

esetleg magát a kenyérkeresetüket is, mert ha 

már nehéz magának a bizalomnak a megszer- 

zése, sokkalta nehezebb annak a megtartása. 

Ne higyje azt senki, hogy akkor, midőn 

az általa beszolgáltatott bármi értékről elis- 

mervényt kér, ezzel sértené elüljáróját; ellen- 

kezőleg, ezzel csak tetszését nyerheti meg, 

mert kimutatja, hogy a rendnek és pontosság- 

nak embere, mely tulajdonságok kell hogy 

minden erdészeti és vadászti altisztnek diszei 

legyenek. 

Pályázat erdősitési jutalmakra. 
Az országos erdei alapból - a magasabb hegy- 

ségek fensikjainak, tetőinek és gerinczeinek, vagy 

meredek oldalainak s közgazdasági érdekből erdé- 

szetileg müvelendő oly területeknek beerdősitésére, 

malyeken hegyomlások, hó- vagy kőgörgetegek meg- 

akadályozása, szélvészek és vizek rombolásának vala- 

mint a futóhomok tovább terjedésének meggátlása 

végett az 1879: XXXI. törvényezikk 165. §-ában meg- 
jelölt erdősités közgazdasági szempontból szükséges, 

— a folyó évre hat nagy jutalmat és tizenkét elismerő 

jutalmat tüzök ki, és pedig: 

két 
koronára, 

elsőrendü nagy jutalmat egyenként 1000 

két másodrendü nagy jutalmat egyenként 800 

koronára, 

két harmadrendü nagy jutalmat egyenként 600 

koronára, 

három elsőrendü elismerő jutalmat egyenkét 500 

koronára, 

három másodrendü elismerő jutalmat egyenként 

400 koronára, 

három harmadrendü elismerő jutalmat egyenként 

300 koronára, 

három negyedrendü elismerő jutalmat egyenként 

200 koronára. 

Versenyre bocsáthatók mindazok az erdősitések, 

a melyek a folyó évben nem állami költségen fogana- 

tositva lettek, még pedig a nagy jutalmakra, ha egy 
tagban legalább 25 (huszonöt) kat. holdra, az elismerő 

jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban legalább 

10 (tiz) kat. holdra terjednek. 

Versenyezhetnek erdőbirtokosok, birtokos testü- 

letek, polgári-, egyházi-, vagy urbéres községek s illetve 

erdőtisztek, kiknek költségén s illetve kiknek tanácsa 

szerint és felügyelete alatt az erdősités teljesittetett 

— feltéve, hogy a jutalom odaitélésének idejében azok 

az ujból létesitett és jutalmazott erdőnek még birto- 

kában vannak, illetve azt erdőtiszti minőségben kezelik 

s az erdősitett területet a beerdősités biztos sikerének 

elősegitése végett a folyó évtől vagy az első munká- 

latoktól kezdve a jutalom odaitélésének idejéig állandóan 

gondozták, a versenyző területen netalán pótlólag szük- 

- 

Ott kerestek olyan embert, a kinek a fürész-szoritója 
uj. Támogatta még a vizsgálatot az a később fel- 
fedezett körülmény, hogy a tett szinhelyétől 200 lépés- 
nyire néhány kivágott fiatal fát találtak és egyik fában 

tisztán kivehető volt egy friss baltacsapás. Valószinü 

volt tehát, hogy fatolvaj vagy esetleg fatolvajok jártak 

ott, a kiket az erdész meglepett és azok gyilkolták 

meg. A tetteseknek tehát fatolvajoknak kellett Ienniök. 

A csendőröknek sikerült is a mnlt héten Isa- 

szegben egy rosszhirü, züllött kertészre bukkanniok, 

a kinek a fürészében uj szoritó-fa volt. Ezt letartóz- 

tatták. Havril József, ez a neve az illetőnek, napokig 

tagadta, hogy ő valaha is ott járt volna az isaszeghi 

erdőben. De a csendőrvezető nem tágitott, éjjel is 

fölkeltegette és egyre faggatta. Végre Havril meg- 

törtem bevallotta, hogy ő a bünös. Meg is nevezte 

rögtön a tettestársat is. Valomása a következő: 

— Varga Sándor pékmester és én január 26-án 

együtt elhatároztuk, hogy fát fogunk lopni. A mint a 

szándékot végrehajtottuk, egyszerre csak felénk köze- 

ledik az erdőkerülő. Mi futni kezdtünk, mire Benkovics 

utánunk iramodott. Varga. a kinél pisztoly volt, hirtelen 
hátrafordult és a midőn az erdőkerkülő már csak 

három lépésnyire volt tőlünk, akkor Varga azonnal 

lelőtte az erdőkerülőt. 
E vallomás alapján Varga péket azonnal letar- 

tóztatták. Ez eleinte tagadott. De később ő is ki 
jelentette : 

— Hát igaz, hogy én lőttem le az erdőkerülőt, 
de azért, mert Havril biztatott, hogy csak „pörköljem 
le' az üldözőnket. 

A pestvidéki ügyészség Vargha Lajos alügyészt 

küldöttte ki a nyomozás befejezésére. Az ügyész most 

végzi a teendőket és az immár kétségtelenül bebizo- 

nyosodott bünügyben nemsokára benyujtja a vádiratot. 

Dewett tábornokról. 
Elképzelni is bajos, de valóságos igaz dolog, 

hogy Angliának egyik legnépszerübb embere ma Devwett, 

a furfangos búr vezér. Bizonyos, hogy legendás hősnek 

. 

i 
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séges ujabb erdősítési munkálatokat is évenként foga- 
natositottáb s a létrejövő erdőnek az erdőtőrvény 2, 

illetőleg 4. §-a szerint való kezelése iránt intézkedtek. 

A jutalmak az 1906. évben fognak odaitéltetni s 
a jutalomdij két harmadrésze az erdősités költségeit 
viselő erdőtulajdonost, egyharmadrésze pedig az erdő- 
sitést teljesitő erdőtisztet fogja illetni. 

A jutalmakat az országos főerdőmester vagy 

helyettesének elnöklete alatt erdőtisztekből alakitott 
öttagu bizottság itéli oda az erdősités közérdekü 
becsének sorrendje és minősége szerint. 

A birálóbizottság itéletének alapjául szolgálnak 
az illetékes közigazg. erdészeti bizottságnak s illetve 
a kir. erdőfelügyelőnek a versenyre bocsátott erdő- 

sitések felett adott javaslatai és a biráló bizottság 
részéről esetleg teljesitendő helyi szemlék. 

A kik a kitüzött jutalmakra pályáznl kivánnak. 

azok a folyó év tavaszán történő erdősitést legkésőbb 

folyó évi julius hó végéig, a folyó év őszén történő 
erdősitést pedig legkésőbb folyó évi deczember hó 
25-ig az erdősités helyének, telekkönyvi számának. a 

terület nagyságának (kat. holdakban) az erdősitésre 

használt fanemek, illetve fanemeknek s utóbbi esetben 

azok elegyarányának pontos megjelölése mellett nála 

jelentsék be. A pályázati feltételek meg nem tartása 

a versenyből való kizárást vonja maga után. 

Budapest, 1901. évi jannár hó. 

M. klr. földmivelésügyi minister. 

yvvvvvTvarermnnerY 
Fiókegylet alakitás. 

Nagy-Bittse 1901 február 28. 

Tekintetes szerksztőség! 

Van szerencsém értesiteni, hogy a Trencsén- 

vármegyei erdészeti és vadászati altisztek hazánk több 

vármegyebeli kartársak példájára elismerték egy fiók- 

egyesület megalakitásának a szükségességét s ebből 
a ezélból folyó hó 24 én értekezletet is tartottak 
Zsolnán, melyen Lange Pál m. kir. tőerdész úr volt 

szives az elnökséget elvállalni s melyen határozatkép 
ki lett mondva a Trencsénvármegyei erdészeti és 
vadászati altiszti fiókegyesület megalakulása. 

Miután megyénkben az erdészeti és vadászati 
altisztek száma igen nagy, kilátás van arra, hogy nagy 

mértékben hozzá fognak járulni az országos egyesület 
tagjainak szaporitásához, de mert a legnagyobb rész 

még nem birja annyira a magyar nyelvet, hogy az 

alapszabályok tervezetét jól megértse, a zsolnai érte- 
kezleten megjelent kartársak arra kérik a szerkesztő 
urat, hogy az alapszabályok tervezetét tót nyelve lefor- 

dittatui s kinyomatni sziveskedjék, mint a mely nyelvet 

itt az összes kartársak birjak (A forditást lehetőleg 

érthető könnyü irányban magam fogom legközelebb 

eszközölni, A szerkesztő.) 

Az előleges költségekre 8 kartárs részéről a dott 

10 koronát külön utalványon küldöm s kérem ezeket 
a névjegyzékbe befoglalni. 

Midőn még az értekezleten felvett jegyőkönyvet 

lapunkban közölni kérném, egyuttal kedves köteles- 

ségemnek ismerem úgy a magam, mint az összes 

kartársak nevében Lange Pál m. kir. főerdész urnak 
öszinte és hálás köszönetet nyilvánitani azért az atyai 

jóindulatért, melylyel irányunkban és ügyünk iránt 
viseltetik s azért, is, hogy értekezletünkön nem csak 

az elnökséget elvállalni, de hasznos tanácsaival és 

utbaigazitásaival a tárgyalás sikerét biztositani kegyes- 

kedett. A jegyzőkönyvet, melynek hü másolatát itt 
közlöm, szinte ő volt szives megőrzés véget átvenni. 

Teljes tisztelettel lévén a szerkesztő urnak 

igaz hive Tyapay Péter 

Jegyzökönyv. 
Felvétetett Zsolnán 1901 évi február hó 24-én 

fogja emelegetni nevét az utókor, de bizonyos az is : 
ha Dewett a háboru után felolvasási körutra indulna 
Angliában és gyarmataiban, vagyont gyüjthetne fel- 

olvasásainak jövedelméből. A Daily Mail most nehány 

érdekes esetet közöl, a mely jellemző fényt vet a 
búr vezér furfangos eszejárására. Natal-Spruit és 

Standerthon között állt Dewett serege és északra 
készült vonulni, de hatalmas angol hadoszlop zárta 

el utját. Nem sokat okoskodott, hanem mihelyt be- 
sötétedett, egyenest neki vágott az országutnak, mely 
az angolok táborán vitt keresztül. Persze megállitották. 

a mire azt felelte a legjámborabb ábrázattal. hogy 

egy észak felé állomásozó angol szakasznak szállit 
készletet. Arra hagyták, hadd menjen Isten hirével. 

Mindössze egy csapat vacsorázó angol tiszt akadékos- 

kodott: iszonyuan boszantotta őket, hogy akkora port 

ver föl a sok szekér. Ez a história azonban búr forrás- 
ból származik s hitelességéhez ázért szó fér. Más 

alkalommal meg, mikor Dewett Pretóriától nyugatra 
áthaladt a rustenburgi uton, vagy 25 kilométernyire 

Warmhudtól. elállották utját az angolok. Óriási ujjongás 
támagt az angol táboraan. Biztosra vette mindenki, 

hogy Dewett kelepezébe került melyből legföljebb harcz 
árán szabadulhat, de ahhoz meg kevés az embere és 

az ágyuja. Az egész Angol tábor ébren töltötte az 
éjjelt, várta Dewett támadását. A búr tábor felől ezen- 
közben szakadatlanul zaj hallatszott, ostorpattogás, 

keréknyikorgás és egyébféle. Az angolok azt hitték, 
hogy a búrok fejöket veszitették rémületükben, eltéved- 

tek s bármelyik perczben érintezésbe kerülhetnek az 

angol előőrsökkel. De támadás csak nem következett 
s reggelre azután furcsa meglepetésre eszméltek az 

angolok. A búrok táborhelyén mindössze néhány rozoga 

és nehéz szekér járt körbe: elcsigázott ökrök vonták 

a szekereket s néhány bennszülött ostorral nógatta 
körbenfutásra a szegény párákat. Dewett pedig akkorára 
már vagy 30 kilométerrel odébb járt könnyü szekereivel. 

Sikerült átosonnia az angol harczvonalon s minthogy 

majd huszonnégy órai előnye volt, üldözéséről is le 
kellett mondani. Két neppal utóbb a krügersdorpi 
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alkalmából. 

ár. er erdőaltisz á x skozása 
a Trencsén vármegyei erdőaltisztek tanácskozása Otk ozooaooz aozt 

Tárgy: 

A Budapesten alakulandó országos erdészeti és 
vadászati altiszti nyugdij és segély egyesület Trencsén 

megyei fiókjának létesitése és annak szervezkedése. 

A megjelentek a tanácskozás elnökéül Lange 

Pál m. kir. főerdészt kérték fel, ki ezen megtisztelő 

állás elfoglalása után a megjelentekhez intézett azon 

kérdésére, hogy ezen fiókegyletbe valamennyien be- 

lépnek-e? az igenlő válasz nyerése után a Trencsén- 

megyei erdészeti és vadászati altiszti nyugdij és segéiy- 

egysületi fiókot megalakultnak határozatilag kimondja. 

Ennek folytán szükégessé válik, hogy a már 

megalakult Trencsénmegyei fiók a saját kebeléből 

elnököt és négy, illetve öt választmányi tagot válasszon. 

Az elnök hivatva lesz a budapesti egyesülettel állandó 

összeköttetésben állani s annak hozott határozatait a 

választmányi tagokkal s ezek ismét a rendes tagokkal 

közölni. Ennek folytán a választás a következökép 

ejtetett meg: Elnök: Tyapay Péter; választmányi tagok: 

Sztrányan András, Melcsiezky Sándor, Gregus Lajos, 

Bede Károly, Ugrosdi István. 

A központi egyesület elnökének felmerülendő 

utazásai, pósta, stb. költségei fedezésére minden 

tag 2 koronával hozzájárulni kötelezi magát. 

Az értekezleten jelen volt tagok kötelességüknek 

ismerik az egyesület felvirágozását azzal szolgálni, 

hogy mentül több belépő tagot szerezzenek az egye- 

sületnek és saját aláirásukkal ezen egyesületnek hü, 

kitartó szolgálatot teljesiteni igérnek. 

Ezzel a jegyzőkönyv befejeztetett és aláiratott. 

Kelt mint fent. 

Melcsiezky Sándor s. k. 
ker. erdővéd, 
mint jegyző. 

Lange Pál s. k. 
m. kir. főerdész, 

mint elnök. 

7
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LEVELEZES. 
v.1 

Hosszufalu 1901 márczius 8. 

Tekintetes szerkesztőség! 

A hosszufalui m. kir járási erdőgondnokságnál 

szolgálatban álló erdészeti altisztek folyó évi február hó 

9-én Hosszufaluban (Brasso vármegye) a Bartha Zsigmond- 

féle vendéglő nagytermében zártkörüű mulatságot rendeztek 

az alakitandó országos erdészeti és vadászati altiszti 

nyugdij és segély egyesület alapja javára. A mulatsaág 

a legszebb rendben folyt le és csak a késő reggeli 

órákban ért véget, a mi pedig eredményét illeti, az úgy 

erkölcsileg, mint anyagilag is valóban fényesnek mond- 

ható. Erkölcsileg azért, mert a nagy közönségnek az 

erdészettől egészen távol álló rétegei is élénken érdeklődtek 

mulatságunk iránt. az anyagi siker legjobb bizonyitéka 

pedig az, hogy a 157 korona bevétellel szemben álló 97 

korona kiadás levonása útán 60 korona tisztajövedelem 

mutatkozik mint olyan, mely hivatva lesz majdan jótékony 

egyesületünk vagyonát gyarapitani és annak erejét fokozni. 

Kezdetnek bizon ez elég szép eredménynek mondható e 

ha más vidékeken kartársaink a mi példánkat utánoznák, 

ilyen mulatságokból rövid pár év alatt sok ezer koro- 

nányi tőkét lehetne összegyüjteni minden koczkázat nélkül. 

A 60 korona tisztajövedelmet az itteni takarék- 

pénztárban helyeztük el gyümőlcsözés végett addig is, 

mig majd igazi rendeltetése helyére fogjuk juttathatni, 

mi hogy mielőbb bekövetkezzék, valamenyiünk legforróbb 

óhajtása. 

Legyen szabad itt nyilvánosan hálás köszönetünknek 

kifejezést adni mindazok irányában, kik multságunk sikeré- 

hez megjelenésükkel hozzájárulni szivesek voltak, külön is 

kiemelvén ezen kivül azokat, kik az anyagi sikert felül- 

vasutvonalon egy sebesen vágtató sisakos lovast 
pillantott meg a kiállitott őrszem. Ruházatával angol 
katonának nézte a jövevényt és kérdésére utbaigazi- 
totta, merre van Florida vasuti állomás. Mire a fejét 
visszaforditotta, fényes revolver-ecső szegeződött mellé- 
nek, mire az idegen lovas rászólt, hogy meg ne 
moczezanyjon, ha kedves az élete. Azután, mint a 
hogy az operettekben szokás, füttyentett egyet, mire 
egy egész lovas-hadosztály jelent meg gyors vágtatással. 
Lehetett vagy kétezer ember. Mikor az egész had- 
osztály átvonult a vasuti vonalon, a revolveres bur 
lovas figyelmeztette foglyát, hogy egy óráig el ne 

mozduljon helyéről, mert ha megkisértené a menekülést, 
egy üres hombár mellett lesben áll egyik kitünő lövő- 
jük, a ki irgalmatlanul ledurrantja. A szegény örs nem 
is mozdult s öt perezezel a határidő lejárása elött 
csakugyan észrevette a búr lövőt, a mint lovára kapva, 
eliramodott. Még aznap este meglepték Dewett emberei 

a natal-spruiti angol előörsöket s elfoglalták az angolok 
táborát. Rengeteg készletnek jutottak birtokába. Mikor : 
azután a búrok sehogysem győzték elhordani a becses 
fölszereléseket, biztatóan szóltak rá az angol foglyokra, 

hogy hát lássanak neki ők is a zsákmánynak. Igy 

esett, hogy búrok és angolok vegyesen zsákmányolták 

az angol hadiprédát. A burok mind elszedték az 

Angliából frisen erkezett meleg téliruhát s ezenközben 

12.000 angol katonát majd az Isten hidege vett meg 

Pretóriában. 

Világitó tojások. A rovarok közül a szent- 

jános-bogár és a pattanó bogarak petéi világitanak 

ha nagyobb mennyiségben vannak egy helyen fel- 

halmozva. Ujabb észlelések szerint a gerinces állatok 

között is vannak olyanok, melyek világitó tojásokat 

raknak. Ilyen világitó tojásai vannak a fürge gyik 

tojásainak, a fénye világoszöld, de az csak akkor 

észlelhető, ha nagyobb mennyiség van nedves helyen 

összehalmozva. E tojások fényét sokáig annak tulaj- 

ponitották, hogy a nedves helyen a peték elpusztul- 

nak s a rothadas következtében áll elő a zöldes fény, 

mint pl. reves fáknál gyakran észlelhető. Mivel azon- 

ban az ilyen tojásokból is életképes kis gyikok 

kelnek ki, a világitó képesség az egészséges tojás 

tulajdonsága. : 
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fizetésekkel növelni kegyeskedtek. Ezek névsora a követ- 

kező: Téglás Károly m. kir. erdőmester úr 4 k., Donáth 

Sándor m kir. főerdész ur 3 k., továbba a következő 

urak: dr. Sükösd Zsigmond ügyvéd 2 k., Janek András 

szolgabiró I k., Dienes Lajos polgári iskolai tanár úr 1 

k., Biró Sándor városi főerdőőr 1 k., Balázs Péter fürész- 

gyáros ő k., iflj. Lecz Márton I k, Márer Benő fürész- 

gyáros 5 k, Magdó János kereskedő 2 k., Farkas Dániel 

3 k, Borcsa B. János kereskedő I k., Köpe Márton 1k., 

Plésa István I k, Rocsondai Károly lelkész 2 k., Sil 

József kereskedő 2 k. : 

Adja Isten, hogy a mulatságunkon megjelentek 

azokat a jó benyomásokat, melyeket onnan magukkal 

vittek, örökké emlékükben tartsák s jóindulatukat tőlunk 

a jövőben sem vonják meg ! 

Midőn végül soraimnak lapunk hasábjaim való 
szives kőzlését kérném, szivélyes üdvözlettel vagyok a 

szerkesztő urnak igaz hive 

Dénes Gábor 
erdőőr. 

Hasznos tudnivalók 
YYTTTTTTY 

Hogyan kell a tejjel fejés után bánni ? 
A tejkezelésnél elsősorban arra kell ügyelni, hogy 

a frissen fejt tej, a felhasználásig meg ne savanyodjon. 

Ezért a frissen fejt tejet azonnal a fejés után ki kell 

vinni az istállóból, mert az istálló levegője, ha még ugy 

szellőztetjük is azt, büzös és tiszátalan, ami a tejnek 

árt. A tejet ezután tisztán leszürjük és ha nem használjuk 

fel azonnal, egy szellős, hüvös helyre teszszük, de semmi- 

esetre sem valami dohos pinczébe, mert itt hamar meg- 

rommlanék. Nagyon ajánlatos a tejet lehüteni, amit könnyen 

végezhetünk, ha a tejjel telt cserépedényt hideg kutvizbe 

helyezzük. Minél hidegebbre vau lehütve a tej, annál 
tartósabb. 

Ha a tejet a faluból a városba akarjuk szállitani, 

a következőre kell figyelnünk : Mindenekelőtt tiszta edénybe 

szürjük és hütsük le minél jobban; hütetlen állapotban 
ne szállitsuk a tejet soha. Az edényt melyben a tejet 

szállitjuk, szinig tele kell tölteni és jól záródó födővel 

lezárni nehogy a tej összerázódjék; ha nincs annyi tejünk, 

amelylyel az edényt megtölthessék, akkor tegyünk a tej 

felszinéig egy fafedőt (uszót), mely a felrázást meg- 
gátolja. Gondoskodnunk kell arról is, hogy a lehütött 

tej szállitás közben ujra fel ne melegedhessék s azért 

legjobb azt, ha kevés tejet szállitunk, faedényben szállitani, 

mert ebben legjobban tartható el, feltéve, hogy az edény 
jól el van zárva. 

Nagyon fontos a lehető legnagyobb tisztaságra 
ügyelni. Az edenyeket. ha belőlök a tejet kiüritették — 
főleg a faedényeket - forró vizzel ki kell mosni és 
utána hideg vizzel kiobliteni. Azt a helyet, ahol a tejiel 
dolgozunk, szintén nagyon tisztán kell tartani, mert 
különben oti apró, szemmel nem is látható gombák 

fejlődnek, amelyek a tejet megsavanyitják, sőt meg is 
rontják 

Söót a sertéseknek! Nem szokásos a sertések- 
nek sót adni, pedig ez nagyon ajánlatos. Ha a sertés 
nem is kivánja meg ugy a sót. mint a többi állat, mégis 
szivesen veszi föl, ugy a legelőn, mint az istállón tartva 
és mindenesetre ajánlatos gondoskodni arról, hogy sóhoz 
jusson. Ha a sertéseknek főtt takarmányt adunk, azt 
mérsékelt sózással izletesebbé tehetjük; körülbelül oly 
mértékben sózzuk meg a takarmányát. mint az emberi 
eledeleket. Ha sertéseinknek rendesen adunk sót, ez 
áz által biztositjuk az állatok jó étvágyát és elejét 
vesszük az emésztési zavaroknak. Előmozditja az egézs- 
séget és emésztést az is, ha a sertések időről-időre kevés 

meszet kapnak, vagy ha kis mennyiségben égetett mag- 
nésia kevertetik a takarmányba. 

A vasgálicz, mint gyümölcsfa-trágya. 
Egy nagyobb gyümölcstermelő-telepen azt tapasztalták, 
hogy bizonyos körülmények között a vaspor kitünő 
trágyául szolgál a gyümölcsfák, különösen a körtefa 
számára. : 

Az oly körtefák, melyek mindig pattanásos és repe- 
déses gyümölcsöt hoztak, elvesztették ezen kellemetlen 

tulajdonságukat, mihelyt vastrágyát kaptak. 

Több kertész alkalmazta a vastrágyát s az által, 

hogy gyenge vasgálicz-oldattal (T liter vizre I grm. vas- 

gálicz) ismételten megöntözték a fák gyökereit s meg- 

fecskendezték a leveleket, elérték azt, hogy a gyülmölcs 

jóval nagyobb lett, mint azelőtt volt. 

Kdlönfelek 
BYYb 

Szálloda – fatörzsekből. A világ legérde- 
kesebb szállója Kaliforniában van a Santra Cruz és San 

José közötti uton. Kaliforniában vannak ugyanis a világ 

legnagyobb fái s egy élelmes szálló-tulajdonosnak az az 

ideája támadt, hogy az épitési költségeket megtakari- 
tandó, ilyen óriás fákból fogja összeállitani a szállót. Egy 

körülbelül 22 yard kerületü kivájt fatörzset fogadó- 

teremnek rendeztek be és a körülötte levő kert az 

étterem meg a dohányzó, melyet felülről a fa ágai 

egészen befödnek. Nagyszámu kisebb, üres fatörzsek 

szolgálnak kényelmes hálószóbák gyanánt. 

A legkisebb ló. A világ legkisebb paripája 
eddig Newyorkban volt, Sixpence a neve és mindőssze 

70 centiméter magas. Ezt a kis lovat most lefőzte egy 

irországi ponni, amelyet Párisban mutogatnak, s amely- 
nek magassága hatvanhat centiméter. : 

A füst hatása a növényzetre. Sokszor emle- 
getik, hogy a szénfüst a növényekre, de különösen a 

tülevelü fákra ártalmas és hogy azokat a kéntartalmu 

gázok gyakran tönkre teszik. A luczfenyő és jegenye- 

fenyő, a kiültetés után, ha az szénfüstöős helyen történt, 
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leggyakrabban rövid idő alatt tönkre is megy, mig a 
fekete és vörösfenyő bizonyos ideig ellenáll, azonban 
ezek is elpusztulnak. A füst által előidézett károkról 
igen érdekesen számolt be a párisi világkiállitáson 
bemutatott ploschkovitzi birtokok kezelősége. Ezen ki- 
kimutatási táblázatokban igen becses rész az, melyben 
az Elbevölgy környékén levő erdőkre való befolyását 
mutatja be az ottani nagyiparnak. Az Elbe völgyében 
levő nagy gyárakban, az ott elvezető két-két nagyforgalmu 
vasutivonalakon, a győzhajókon stb. elégetett óriásl 
mennyiségü barnaszén olyan jelentékeny mennyiségü 
kénessavat tartalmazó füstöt fejleszt, hogy az ebből 

származó, ugynevezett füstkár ott már 40 ha területet 
annyira veszélyeztet, hogy ott tűlevelű fák telepitését nem 
igen merték megkisérleni. Tapasztalat szerint a füsttől 
legtöbbet szenved a jegenyefenyő, másodsorban a lucz- 
és feketefenyő, végre a vörösfenyő, mig a lombfáknak 
nem igen árt. 

Érdekes átültetési kisérleteket végeztek 

nemrégiben Amerikában idősebb fákkal. Az eljárás igen 

egyszerü s mivel nem nagyon költséges, érdemes vele 

megismerkedni. Az átültetett fának szép simára levágott 

gyökerét összekapcsolják egy megfelelő öbü gummicsővel, 

mely destillált vizzel van megtöltve. A famagasságot 

mnghaladó csőben a viz — ha a cső merőleges irányban 

lesz felemelve bizonyos nyomást fejt ki s annálfogva 

behatol a gyökeren át a fa belső testébe s a nedv- 

keringést fokozott tevékenységre serkenti. A hatás állitólag 

már 48 óra után mutatkozik. Egy ápril hóban kiültetett 

bükkfa május végeig semmi életjelt nem adott magáról, 

mire egyik főgyökeréről a földet lekaparák s azt egy 
vizzel telt gummicsővel kapcsolták össze. Hatodik napon 
a rügyek szépen kifeslettek s apró levélkék mutatkoztak 
a fán. Május közepe táján megint egy olyan, azelőtt hat 
hértel átültetett szilvafával tettek hasonló próbát. melynek 
hajtásai ugyan megeredtek, de az időközben beállt nagy 
szárazság folytán a megduzzadt rügyek mind elfonnyadtak. 
A mesterséges viznyomás következtében a rügyek itt is 

megint életre kaptak. a fa szépen kihajtott s megfakadt. 

Azonkivül még számos más kisérlet is történt almafákkal 
s valamennyi mind sikeresen alkalmaztatott. 

Szerkesztői üzenetek. 

peecjeegeeeeceejeceseseemeceeco 

Nagy Dezső urnak. Zilah. A márczius 12-iki számot 

utánküldtük. Sok szerencsét az uj állomáson! Méry Antal 

urnak. Pozsony. Előfizetése november 30-ig van rendben. Mikó 

László urnak. Erdő-Horváti. Az utóbb közöltek közül – bár 

mutatványt azonnal küldtüink – eddig egy sem fizetett elő. 

Olyanoknál, kik igéretet tesznek, legezélszerübb mindjárt az elő- 

fizetést átvenni és beküldeni, mert bizon manapság az emberok 

— kivált az igéretek betartásánál – nagyon feledékenyek. 
Üdvölet! 

Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó 

Podhradszky Emil. 

AJÁNLKOZÁS. 
Egy fiatal, nős (gyermektelen,) rk. gymnáziumi 

3 osztályt végzett, az erdőőri szakvizsgát letenni óhajtó 
szenvedélyes vadász s fatenyésztő, dicsérő s igen 

ajánló bizonyitványokkal. az erdészetnél, vadászatnál 

alkalmazást keres. 

Czime: Klinecz Károly (Ludviku). 

Varasd (Gymnazium) Horvátország. 
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PALYÁZAT ERDŐŐRI ÁLLÁSRA. 

Lovag Wessely Károly ur szilvási uradalmában 

vizsgázott erdőőr, ki magyarul ir és beszél, f. évi 

juliús 1-én felvétetik. Fizetés: 600 k, 2 drb. tehén- 

tartás, 4 drb sertéslegeltetés, 24 m. dorongfa, lakás 

és kert. Lőpénz évenkint mintegy 150 k. A kik a 

fővad gondozásában és a cserkészetben jártasak, előny- 

ben részesülnek. Felszerelt folyamodványok alólirt 

erdőmesterhez nyujtandók be. Szilvás (Borsod m.) 1901 

február 27 Latinák Vilmos. 

VvÉTEL. 
Egy tiszta vérü gordon setter vizsla kölyket keres meg- 

vételre vagy emdeni ludakért cserébe 

COrboáan Janos m. kir. fővadász. 
GOMBOS, Bács megye. 
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226 ERDESZETI UJSAG. 

ran gyeonmruhazaki intézet 

Szerb kir. udv. szállitók. Ő cs. és kir. Fensége Józsot Főherczeg udv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
z ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV Belvaros, Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér arkáz 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 

a
 
S
-
 

A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgalatainkat, minden néven nevezendő, — mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

ERDÉSZETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHÁK 
nemkülönben felszerelési ezikkek szállitására 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, 

a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az igen tisz- 
telt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

POLGÁRI RUHAÁK 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet torditunk, 

Óvjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb 

figy elem és pontossággal lesz kiszolgálva. 
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Kiváló tisztelettel 

IUTM és TAÁARS A 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári és kirátlyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egy enruha- szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

vag- Jutányos árak. 

STEGMANN JÁNOS könyvnyomdája 
Szász-Sebesem 

elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinos : 
elkészitését a legolcsóbb árak mellett. 

Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- 
rendelés napján eszközöltetnek. 

MAGYANHON HISő IFONAGYOBB es TEGJOBB HIRNEV 
2. 

BRAUSWETTER 
SZEGEDEN Dr. Lemndl Adolt 

s
e
J
o
j
-
I
S
o
z
-
o
z
S
a
 
e
 

F
i
g
y
e
l
m
e
s
 

cs. és kis. kizá RÓGAGOSAN SZAB. S i világhirü 
KRONOMETER- és MU-ÓRÁS FeLTALÁLÓSA A SeMONTOR e zoologiai laboratoriuma elvállal szár 
orósÁkNak STB srs. nyasokat és szőrmés vadat kitömésre. 

Jutányos árak, kitünő munka, 
müvészies kivitel. 

Budapest, II. Donáti u. 7. 
A természet és Halaszat 

állattani, vadászati és halászati képes folyó- 
irat. Egy évre 8 kor. Megjelenik havonkint 

kétszer. 

Matatványokat ingyen küldünk. 

TAVITÁSOK 5 ÉV JÓTÁLLÁS MELLETT. 
KÉPES ARJEGYZEK S000ttUSZTKATIÓVAL NGYEN as eRM ENTVE- - 

Nyomatott Stegmann 1Ja ános könyvnyomdáj ában Szászsebesen.


